
STAVEBNÍ ÚŘAD INFORMUJE 
 

Nový stavební zákon (II) 

 

Od 1. 7. 2024 nabývá účinnosti zákon č. 283/2021 Sb., stavební zákon, ve znění pozdějších 

předpisů (dále jen „SZ“). Vyhlášky provádějící SZ doposud nebyly vydány. 

 

1. Druhy povolení a vyjádření dotčených orgánů 

Namísto různých druhů povolení (územní rozhodnutí, stavební povolení, územní souhlas 

atd.), která byla doposud nutná, bud vedeno pouze tzv. řízení o povolení záměru. 

 

To bude jednostupňové (místo odděleného územního a stavebního řízení) a bude zahrnovat i 

některá řízení o vydávání závazných stanovisek, případně i řízení o posuzování vlivů na 

životní prostředí (tzv. EIA).  

 

Další podstatnou změnou je, že stavebník může podat žádost o vydání tohoto povolení záměru 

bez závazných stanovisek či dalších podobných vyjádření dotčených orgánů státní správy a 

samosprávy (DO). Příslušný stavební úřad si je vyžádá sám. Je otázkou, zda si stavebník 

nebude ve skutečnosti kvůli praktické nevymahatelnosti lhůt pro vyjádření výše zmíněných 

orgánů donucen si tato vyjádření před podáním žádosti stejně získat sám. 

 

Zavádí se sice tzv. fikce souhlasu – pokud se úřad ve lhůtě 30, respektive 60 dnů nevyjádří, 

má se za to, že se záměrem bez dalšího souhlasí. Jenže příslušný správní orgán může až do 6 

měsíců od nabytí právní moci rozhodnutí o povolení záměru vydat nové vyjádření nebo 

stanovisko, pokud nebyly splněny předpoklady pro vydání souhlasného vyjádření bez 

podmínek. Tím se původní stanovisko či vyjádření ruší a nastává obnova řízení o povolení 

záměru. Pro stavebníky to znamená velkou nejistotu a fakticky se nic nezmění na tom, že 

bude nutné čekat na vyjádření DO bez ohledu na stanovené lhůty. Stanoviska a vyjádření 

správců technické a dopravní infrastruktury si bude muset stavebník zajistit sám. 

 

2. Portál stavebníka 

Portál stavebníka je branou k celému digitalizovanému stavebnímu řízení. Představuje 

základní rozhraní pro digitální komunikaci se stavebními úřady, dotčenými orgány a správci 

technické a dopravní infrastruktury. 

Portál bude prvním místem, které stavebník před započetím stavebního řízení navštíví a najde 

zde jak veškeré informace o procesech, tak také formuláře a rozhraní, které mu umožní přímo 

podávat žádosti o povolení stavby, projektovou dokumentaci a další přílohy v elektronické 

podobě. Následně zde může stavebník sledovat průběh řízení, nahlížet do evidencí a spisů, 

popř. doplňovat chybějící dokumenty.  

Pro přihlášení k tomuto portálu bude třeba pouze webový prohlížeč a identita občana. 

Bohužel v polovině května ještě portál stavebníka spuštěn není… 

 

 

 



3. Řízení o povolení záměru 

Nebude-li žádost o povolení záměru úplná, stavební úřad řízení do 10 dnů od podání žádosti 

přeruší a vyzve stavebníka k doplnění žádosti. Žádost se vůbec neprojedná, není-li k žádosti 

připojená dokumentace.  

Nejpozději do 7 dnů ode dne doručení bezvadné žádosti vyrozumí stavební úřad účastníky 

řízení, dotčené orgány a hlavního projektanta o zahájení řízení. Lhůty pro vydání rozhodnutí 

činí 30 dnů v případě jednoduché stavby a 60 dnů v ostatních případech, tyto lhůty mohou být 

s odůvodněním prodlouženy. 

4. Zrychlené řízení 

V případě staveb, splňující všechny podmínky pro vydání povolení včetně souhlasů účastníků 

řízení, lze vydat rozhodnutí ihned po podání žádosti a stavební úřad rozhodnutí zveřejní na 

úřední desce po dobu 15 dní ode dne vydání.  

5. Platnost povolení 

Povolení platí 2 roky ode dne nabytí právní moci rozhodnutí, bylo-li provádění záměru 

zahájeno v době jeho platnosti, prodlužuje se doba platnosti na 10 let. 

 

 

 

Ing. Petr Horák 

            vedoucí stavebního úřadu 


